

МОСАЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с августа 1917 года

№ 60 (9755)

26 июля 2011 года, вторник



К 780-летию Мосальска

Пешеход почувствовал себя комфортно

Все ближе юбилей нашего родного города. И все больше радуют дела, которые преображают его. О необходимости тротуара по ул. Революции говорить не приходится. Транзитная дорога опасна для пешеходов. И вот уже завершается строительство тротуара. Строители ООО «Мосальский дорожник» трудятся над последними штрихами. Сложность прокладки тротуара заключалась в том, что в районе моста, вблизи дороги, располагается жилой дом, укрепленный земляным валом. После кропотливой изыскательской работы, которую провели сами строители, было принято решение уложить тротуар в асфальтовом исполнении, окаймленный бордюрным камнем, и установить подпорную железобетонную стенку для того, чтобы надежным было укрепление для этого же дома. Соблюдела технология по строительству водосборных сооружений.

Вдоль тротуара, который берет начало у РДК и ведет под большим уклоном к мосту, проложены железобетонные водоотводные лотки. Как заверяют строители, тротуар по ул. Революции построен с соблюдением всех технологий и согласно заявке заказчика – городской администрации. Уложено почти 400 кв. метров асфальта на тротуаре, стоимость его составляет 880 тыс. рублей.

– В эти дни произведем отсыпку обочин тротуара, завершим выход на мост, – говорит **главный инженер предприятия Александр Магер**. – Все оговоренные сроки строительства мы выдерживаем.

А пешеходов уже радует новый тротуар вдоль транзитной трассы. Вот мнение Дарьи Дрозд-Печенежской: – Я закончила строительный колледж, и мне вдвойне радостно, что в городе появился новый тротуар – очень важный и своевременный строительный объект. Он удобен тем, что безопасен и увел пешеходов с проез-



жей части трассы. Идти приятно, не обращаешь внимание на автомобильный поток, а здесь он стал достаточно интенсивным. Как пешеход, чувствую себя комфортно. Теперь спокойна за собственную безопасность. Не могу не заметить качество проделанной работы. Желоба железобетонные, глубокие, сделаны правильно. Смуляет лишь качество той части тротуара, которая строилась в прошлом году. Переход от тротуара с плиткой в виде ступенек не очень удобен для пешехода. Жаль, что заказчик не предусмотрел изменения в этом месте. А в целом, тротуар по ул. Революции – хороший подарок для мосальчан к юбилею.

В. ЗАЙЦЕВА. Фото автора.

Местное самоуправление

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации МР
«Мосальский район»

от 20 июля 2011 года

№ 363

«О конкурсе

на предоставление субсидий
субъектам малого
предпринимательства
на возмещение затрат,
связанных с обеспечением
продуктами питания
в удаленные населенные
пункты Мосальского района»

На основании долгосрочной муниципальной целевой программы «Муниципальная поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства на территории МР «Мосальский район» на 2011-2013 годы» администрация МР «Мосальский район» ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Провести конкурс на предоставление субсидий субъектам малого предпринимательства на возмещение затрат, связанных с обеспечением продуктами питания в удаленные населенные пункты Мосальского района.

2. Заявки принимаются с даты опубликования настоящего постановления в газете «Мосальская газета» в течение 10 календарных дней по адресу: г. Мосальск, ул. Советская, д. 16, каб. 37 (тел. 2-10-69; 2-10-67).

3. Постановление вступает в силу с принятия и подлежит официальному опубликованию (обнародованию).

4. Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Л. ВАЛУЕВА,
и. о. главы администрации
МР «Мосальский район».

Мосальчане поклонились чудотворной иконе

С 11 по 31 июля в Калужской епархии проходит Общеепархиальный Крестный ход «Помолимся о земле Калужской» с чудотворной Калужской иконой Божией матери по всем крупным населенным пунктам области. В Мосальск Крестный ход прибыл 20 июля.



Многие жители города и района пришли поклониться чудотворной иконе. Торжественная встреча Святыни состоялась у здания районного краеведческого музея, и далее Крестный ход проследовал в Свято-Никольский собор для совершения молебна. Явившаяся более 250-ти лет назад Калужская икона Божией Матери стала заступницей земли Калужской, неоскудеваемым источником чудес. Это одна из главных Святынь, являющая собой чудодейственный образ, через который Пресвятая Владычица ходатайствует за земли Калужские и жителей, совершая чудеса исцеления от болезней и защиты земель наших от врагов, голода и других напастей. Возможность посетить Свято-Троицкий кафедральный собор, где находится традиционное местопребывание иконы, и помолиться перед образом Царицы Небесной есть далеко не у каждого. То, что Богородица через чудодейственный образ прошла по нашей земле, – настоящий подарок и великая благость. С благоговением ожидали мосальчан приезда Святыни. С Ее появлением все вокруг наполнилось неосязаемой чистотой. В Свято-Никольском соборе, где прошел молебен, собралось много верующих, которые пришли помолиться о помощи перед иконой не только за себя и своих близких, но и за благополучие всей Калужской земли и ее жителей. В этот же день были совершены молебен с акафистом Калужской иконе Божией Матери и Всенощное Бдение.

На следующий день в память Казанской иконы Божией Матери состоялась Божественная Литургия, которую возглавил митрополит Калужский и Боровский Климент.

Л. КУЛЕШОВА. Фото автора.

Официально

В Правительстве области

20 июля губернатор области Анатолий Артамонов провел очередное заседание регионального Правительства.

Рассматривался вопрос о целевом и эффективном использовании средств, выделяемых в рамках реализации региональных адресных программ на проведение капитального ремонта многоквартирных домов. Как сообщил министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства области Александр Болховитин, всего за последние три года на эти цели направлено 1,3 миллиарда рублей. Ремонтные работы проведены на 1091 жилом доме общей площадью около 2,5 миллионов квадратных метров, что составляет примерно 10 процентов жилого фонда региона.

По информации председателя Контрольно-счетной палаты области Леонида Бредихина, в результате проведенных проверок установлено, что задачи по капитальному ремонту многоквартирных домов в основном выполнены. Однако в тоже время зафиксированы нарушения использования средств Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства, средств муниципальных образований и средств собственников на сумму более 146 миллионов рублей. В числе выявленных нарушений – незаконное, нецелевое и неэффективное расходование средств, невыполнение управляющими организациями своих обязательств по договорам подряда, несоблюдение сроков сдачи работ, принятие к оплате работ при фактическом их невыполнении, а также необоснованное применение индексов пересчета их стоимости.

Администрациям муниципальных образований, в которых были установлены нарушения, рекомендовано обеспечить эффективный контроль за целевым, законным и результативным использованием средств, сроками и объемами исполнения работ по капитальному ремонту многоквартирных жилых домов в рамках реализации муниципальных адресных программ.

Подводя итог обсуждению, Анатолий Артамонов отметил, что, как глава региона, он не удовлетворен результатами реализации указанных программ. Соблюдение сроков проведения работ и контроль их качества оставляют желать лучшего практически повсеместно, за исключением Сухиничского района.

Также был рассмотрен аналогичный вопрос, касающийся закупок и эффективности использования медицинского оборудования по приоритетному национальному проекту «Здоровье» и специализированным программам. В этой сфере также были выявлены нарушения использования средств федерального, областного и местного бюджетов на общую сумму более 42 миллионов рублей. Отмечалось, что большая часть нарушений относится к неэффективному использованию бюджетных средств, в ряде случаев связанному с простоями приобретенного оборудования по различным причинам и его нецелевым использованием.

Говоря о ситуации с закупками медтехники, губернатор подчеркнул, что качество медицинского обслуживания по-прежнему вызывает нарекания у жителей области. В связи с этим он назвал недопустимой ситуацию, при которой высокотехнологичная медицинская аппаратура не работает в полную силу или вообще не используется, и поручил министерству здравоохранения области сделать соответствующие выводы из материалов проверок. Анатолий Артамонов также отметил, что все действия, связанные с приобретением за счет бюджетных средств дорогостоящего оборудования, должны быть максимально прозрачными и производиться в строгом соответствии с законодательством.

Общественный транспорт может стать инновационным

20 июля на территории технопарка «Грабцево» в Калуге губернатор Анатолий Артамонов принял участие в тест-драйве первого серийного инновационного электромобиля Mitsubishi i-MiEV.

Сегодня электрокары уже имеют мировую практику широкого использования в различных отраслях городского хозяйства, на крупных предприятиях, в полиции, службе спасения, а также в сфере услуг.

Положительно оценив достоинства представленного электрокара, Анатолий Артамонов обратил внимание на то, что его высокая экологичность и энергоэффективность могут быть востребованы и в общественном транспорте. Он предложил рассмотреть возможность разработки программных мероприятий по переоснащению городского электрического транспорта, взяя за основу принцип энергопотребления данного автомобиля.

Управление по работе со СМИ администрации губернатора области.
Официальная информация доступна на сайте областной администрации: www.admobilkaluga.ru

Доска почета

Главная тема

На новой экспозиции районной Доски почета представлены люди, заслужившие уважение и признание за свой труд на благо района. Среди них достойное место по праву занимает Елена Богомолова. Вряд ли в городе найдется такой человек, который не знал бы эту солнечную, светлую, добрую женщину.

Человек, посвятивший себя людям



«Что значит для меня Мосальск? Так сразу на этот вопрос сложно ответить, – рассуждает Елена Михайловна. – Наверное, для меня это все, моя малая родина».

Действительно, всю жизнь Елена Михайловна жила и трудилась в родном Мосальске, хотя была возможность устроить свою судьбу и в Ленинграде, и в Калуге. Будучи еще юной девушкой, Елена мечтала о профессии детского врача. Именно эта мечта побудила по окончании школы поехать в Ленинград, где жили родственники, для поступления в медицинский институт. Экзамены были сданы удачно, но вдруг возникло в душе необъяснимое ощущение – чувство тоски по родному краю, дому, по маме. И, не раз-

думывая, Елена забрала документы из института и вернулась в Мосальск. Словно сердцем прикипела Елена Михайловна к родному городку и никуда больше не уезжала, хотя приглашения поступали неоднократно.

Трудовая деятельность Елены Михайловны началась в 1956 году в районном отделе социального обеспечения на должности инспектора. Тогда ей было всего 19 лет. В 1965 году она была утверждена на должность заведующей этим же отделом. В общей сложности 22 года было посвящено работе в социальной сфере. «О работе в райсобесе я всегда вспоминаю с ностальгией, – говорит Елена Михайловна. – Должность заведующей предусматривала организацию всей работы, но мне было неизвестно приянно выполнять свои обязанности. Коллектив наш был дружный, сплоченный, случайные люди туда не попадали. Наверное, человек, работающий в социальной сфере, не имеет права быть равнодушным. Здесь необходимо проявлять заботу и участие, вести разъяснительную работу с людьми. Я очень благодарна судьбе за то, что меня всегда окружали замечательные люди».

В 1980 году Елена Михайловна была избрана секретарем райисполкома, а спустя 8 лет ее привлекли на должность ответствен-

ного секретаря комиссии по делам несовершеннолетних. На службе Елена Михайловна была на высоком счету. Имеет знак «Победитель социалистического соревнования 1974 года», награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», носит звание ветеран труда.

Елена Михайловна очень активный и деятельный человек. Даже находясь на заслуженном отдыхе, она принимает самое непосредственное участие в общественной жизни: состоит в районном Совете ветеранов, в Совете старейшин. А сколько света и позитивной энергии исходит от этой женщины!

«Очень приятно знать, что тебя не забывают, – говорит Елена Михайловна. – 1 июля сотрудники отдела социальной защиты населения всегда поздравляют меня с профессиональным праздником, не забывает и районная администрация. Спасибо им огромное за внимание».

На вопрос, что такое истинный патриотизм, можно ответить так: это безраздельная любовь к своей родной земле, где родился и вырос, к людям, проживающим здесь. Такое отношение пронесла Елена Михайловна сквозь все годы своей работы.

Л. КУЛЕШОВА. Фото автора.

Редакция газеты объявляет конкурс стихотворений «Мосальские мотивы», посвященный 780-летнему юбилею нашего милого, уютного города.

Мосальск... Для каждого из нас есть в этом слове что-то родное и близкое сердцу. Вряд ли кто может оставить равнодушным этот уютный городок с его старинной архитектурой, тихими зелеными улочками, нетронутой природой. Умопорвренная красота Мосальска вдохновляла многих поэтов. Всякий, кому доводилось бывать в наших краях, испытывает желание вновь посетить эти места. Среди наших читателей много творческих личностей, воспевающих красоты родного края в своих стихах. Их стихотворения регулярно печатаются на страницах газеты. Присоединяйтесь к прекрасному, мы с нетерпением ждем ваши работы.

Конкурс проводится с 26 июля по 12 августа. Стихотворения можно принести или отправить по адресу: ул. Ленина, 33 или выслать на электронный адрес: gazeta_m@kaluga.ru с пометкой: «На конкурс стихотворений».

Победителей ждут ценные призы, а лучшие стихотворения будут напечатаны на страницах газеты.

Акция

Уважаемые жители г. Мосальска и Мосальского района!

Отдел по делам семьи, спорта, туризма и молодежной политики совместно с Молодежным Советом объявляет о проведении с 10 июля по 15 августа БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ АКЦИИ «ЭСТАФЕТА ДОБРА» по сбору канцелярских товаров для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Мы призываем всех принять участие в акции!

Кандидаты принимают в администрации МР «Мосальский район» (отдел по делам семьи, спорта, туризма и молодежной политики, каб. № 24). Контактный тел.: 2-12-60.



Учителя о повышении зарплат

Уважаемые читатели! Мы продолжаем публиковать высказывания ведущих педагогов области о повышении зарплат учителей с первого сентября. Напомним, что соответствующий областной закон был принят на последнем заседании весенней сессии Законодательного Собрания. Предполагается, что оплата труда педагогов будет доведена до среднего уровня по экономике региона. Ждем ваших откликов по данной теме.

Любовь ГОНЧАРОВА, директор школы № 2 города Людиново, глава МР «Город Людиново и Людиновский район»: – Не могу понять скептиков, которые относятся к принятому решению настороженно или пытаются найти какой-то подвох. Повышение зарплаты учителям, инициированное «Единой Россией» – очень важное решение. Да, есть разговоры о том, что молодой учитель, получавший, к примеру 10 тысяч, после увеличения получит 14. И это «погоды» в «школьной атмосфере» не сделает. Но могу ответственно заявить, что эти деньги помогут нам привлечь в школу молодых специалистов, а также сократить учебную нагрузку на учителя.

Руководство нашего региона пошло, по сути, на беспрецедентные шаги – таким существенным увеличением вряд ли могут похвастаться другие регионы. Такой решительный шаг потребует колосального напряжения от регионального бюджета. И, тем не менее, он сделан.

Еще один очень существенный момент: современная нормативная база позволяет органам управления образованием дифференцированно подходить к повышению зарплаты педагогов. Как директор школы сразу отмечу: это дает возможность подходить индивидуально к поощрению учителей. Поэтому те педагоги, которые стремятся к повышению своей квалификации, внедрению эффективных форм обучения, будут получать гораздо больше. В конечном итоге это все отразится и на успеваемости учащихся.

ЦУКЕРНИК Елена Николаевна, директор Козельской СОШ № 3: – Принято считать, что в крупных городах школы дают более качественное образование, чем в таких районных центрах, как Козельск. Но наша школа год от года доказывает обратное. Выпускники поступают в лучшие вузы страны. Чья это заслуга? Конечно, преподавателей.

К сожалению, зарплата наших учителей до недавнего времени не соответствовала уровню их профессионализма и той нагрузке, что они несут. После того, как стало понятно, что в нашем регионе средняя зарплата педагогов вырастет до средней по экономике региона, настроение моих подчиненных существенно улучшилось, у них появились новые планы и проекты.

Сейчас можно встретиться с такой точкой зрения, что учителя не довольны, дескать, повышение мизерное. Но это говорят явно далекие от школы люди, которые не знают, что значит столь существенная денежная прибавка для не очень богатого человека.

Н. АКИМОВА.

Благоустройство

Красивое радует и восхищает

В нашем городе насчитывается 76 коммунальных домов, каждый из них имеет свое лицо. Его определяют люди, которые проживают в них. До недавних пор двухэтажный 16-квартирный дом по ул. Ломоносова, 22 особо не отличался от большинства других. Сегодня уже без восхищения мимо него пройти трудно. Привлекает новый дизайн обустройства фасадной части дома, где располагается квартира Елены и Александра Черновых. Здесь и цветущий палисадник, и цветочные узоры на самой стене фасада дома. Выглядит таким образом часть всего дома нарядно, празднично. К такой красоте хочется прислониться, полюбоваться. А создают ее своим трудом люди по сути своей неординарные, умеющие ценить доброе, вечное не по долгому службы. Елена Анатольевна трудится санитаркой в районной больнице, Александр Анатольевич – оператор асфальтового завода ООО «Мосальский дорожник». Стаж их супружеской жизни уже немалый. В прошлом году отметили «серебро» своей свадьбы. Но для семьи, у которой крепкие корни, это время быстротечно. Елена Анатольевна с благодарностью относится к судьбе, которая выпала на ее долю. После десятилетки приехала в Москву из Казахстана, чтобы стать ткачихой. Но однажды в парке им. Горького повстречала парня из д. Корное Мосальского района. Через три дня знакомства молодые люди подали в загс заявление, а затем переехали в Мосальск. Вырастили двух детей. Все обязанности всегда делились поровну, а дела делались по мере возможности.

– Я с детства люблю выращивать цветы, – рассказывает Елена Анатольевна. – Еще живя в Казахстане, на даче родителей только я из трех детей могла часами возиться с землей. Хотелось, чтобы был свой райский уголок. Даже виноград вырастила. Не знаю почему, но этим делом я занималась с большим удовольствием. С годами увлечение не пропало. Оказалось, что в семье мужа это только приветствовалось. Приезжайте сегодня в д. Корное к Анатолию Чернову, моему свекру. Там вместе с сестрой моего мужа Мариной Громовой создан тот уголок, о котором можно только мечтать. Конечно, в коммунальном доме не тот простор, но это тоже уголок, где душа отдыхает. И без участия мужа этого бы не было.

Скажем так, редко встречаются семейные пары, когда господствует в отношениях идеальное понимание. Семья Черновых – как раз этот случай. – Я прожила свои 26 лет семейной жизни на одном дыхании, – говорит Елена Анатольевна. – Никогда в свой адрес не услышала обидного слова от своей половины. И, поверите, главное в отношениях – не материальные блага. Я ценю свою работу санитарки, хотя она оплачивается по прожиточному минимуму.



му. Это не только чистота и порядок в отделении, это еще забота о людях, понимание их состояния и возможность им помочь. Без души, без чувства долга нельзя относиться ни к одному делу. А в семье обязательно должна жить любовь.

Да, именно с любовью относятся ко всему Черновы. Обустроить в коммунальном доме цветущий уголок они хотели давно. Но все как-то не решались, скромность одолевала. И только после того, как получили разрешение от городской администрации, принялись за дело. Александр Анатольевич привез землю, щебень, огородил рабицей палисадник, обустроил клумбы. Далее дело не стало. Елена Анатольевна начала свое творение. И хотя палисадник занимает северную сторону дома, его благоухание не прекращается с ранней весны и до поздней осени. А какой аромат витает у дома!

– Одних лилий 12 сортов, – говорит хозяйка. – Есть поздние, белые, мощные, аж дух перехватывает. Стараюсь сажать цветы так, чтобы им было не тесно. Но мне не хватает места. И потому плотности не избегаю. А стену расписать в унисон цветущему палисаднику попросила соседа Михаила Ивлева. Оказался неравнодушным человеком. И я ему благодарна.

Кстати, в этом доме неравнодушных к благоустройству в последнее время прибавилось. Во дворе дома разбили палисадники Зоя Личенко, Марина Живулькина, Светлана Суздалцева. Скошена трава, чисто кругом, всюду порядок. И как приятно, что жильцы коммунального дома ценят все это и сами, в силу своих возможностей и увлечений создают уют и красоту.

В. ЗАЙЦЕВА. Фото автора.

Хотя письмо не опубликовано

В редакцию пришло письмо от Владимира Горского, сторожа Мосальской картинной галереи. Об открытии персональной выставки члена Союза художников России Владимира Арефьева картинная галерея известила население объявлением, вывешенным в недозволенном месте – на стене недостроенного здания рядом с почтой. Нарушение было замечено ведущим экспертом административно-технического контроля Татьяной Рудаковой, которая проинформировала о неотвратимости наказания за совершенное деяние.

Где разместить объявление

Автор письма задается вопросом, неужели деяние действительно так опасно, и почему у представителей подобных инстанций нет иных, более позитивных инициатив. И предлагает установить рекламные щиты, а в преддверии юбилея города, по мнению автора, вписались бы в реконструируемую центральную площадь декоративные афиши тумбы в старинном стиле.

За комментарием редакция обратилась к ответственным лицам власти и контролльных инстанций.

Татьяна РУДАКОВА, ведущий эксперт территориального отдела № 8 Управления административно-технического контроля Калужской области: – Директору картинной галереи Надежде Смирновой были даны подробные разъяснения по вопросу размещения объявлений в не отведенных для этих целей местах. В Законе Калужской области № 22-03 от 28.02.2011 г., утвержденном Законодательным Собранием, нет пункта предупреждения. Он гласит, что размещение печатной и рукописной продукции в не отведенных для этих целей местах, является административным правонарушением, которое влечет наложение штрафа на граждан в размере от 500 до 1000 рублей, на должностных лиц – от 5000 до 10000 рублей, на юридических – от 10000 до 20000 рублей. Незнание закона не освобождает от ответственности. Про административные правонарушения в сфере благоустройства неоднократно рассказывали на страницах «Мосальской газеты».

Елена АНДРЕЙЧУК, глава городского поселения г. Мосальск: – Применение законодательства в сфере благоустройства способствует повышению ответственности за деяния. Новое законодательство Калужской области неоднократно разъяснялось. И никто не вправе его не соблюдать, тем более, что данная проблема в городе решается. Есть специально отведенные места для размещения рукописной и печатной продукции. Доска объявлений есть в центре города, на рыночной площади. Городская администрация планирует установку еще одного рекламного щита около кинотеатра. Чтобы не попадать с размещением объявлений в подобную ситуацию, в какую попала картинная галерея, необходимо соблюдать и выполнять закон и его требования.

Записала В. ЗАЙЦЕВА.

В жару инсульты случаются в три раза чаще

Инсульт в переводе с латинского означает «наскок», что говорит о внезапности его наступления. В народе о человеке, у которого случился инсульт, говорят, что его «хватил удар». Справедливости ради следует признать, что такая внезапность больше относится к геморрагическому инсульту, когда пораженный сосуд, не выдержав давления крови, лопается и происходит кровоизлияние в мозг. Этот вид инсульта опасен для жизни и требует оказания немедленной помощи и последующей госпитализации. Больной внезапно ощущает резкую сильнейшую головную боль, нередко теряет сознание. Может разиться судорожный припадок. Происходит паралич конечностей, языка с нарушениями речи. Возможны признаки психического расстройства: человек не может ответить на элементарные вопросы, не помнит свой адрес, не может назвать своих близких. Проблема в том, что редко удается избежать тяжелых последствий. Если человек выживает после «удара», то он может остаться парализованным или неспособным к общению.

В случае ишемического инсульта разрыва сосудов нет, но из-за атеросклеротического сужения сосуда или закупорки его тромбом нарушается кровоснабжение какого-то участка мозга. Этот вид инсульта чаще встречается у пожилых людей, признаки его порой нечетки, развиваются постепенно, но тоже приводят к тяжелейшим последствиям. Больные жалуются на измененное сознание, плохо ориентируются во времени и пространстве, появляется слабость в руках и ногах, чув-

ство онемения в ногах, различные нарушения зрения, мельканье мушек перед глазами.

Эти проявления должен знать каждый: ведь если не оказать помощь в течение ближайшего времени, то инвалидность, как минимум, больному обеспечена.

Общий в развитии и того, и другого типа инсульта является омертвление того или иного участка мозга, вследствие прекращения или недостаточности его кровоснабжения.

Лучшая профилактика инсультов – контроль артериального давления и правильное лечение гипертонии. Поэтому назначенное врачом длительное лечение некоторым больным кажется необязательным; вот, мол, принимаю таблетки, но ничего особенного не происходит. Гипертоническая болезнь для того и лечится долго, иногда пожизненно, чтобы с больным ничего «кособенного» в смысле осложнений не произошло.

Чтобы уменьшить риск развития ишемического инсульта, необходим постоянный контроль уровня холестерина в крови, свертываемости крови для того, чтобы не допустить формирования в артериях бляшек, которые приводят к тромбозу артерий.

Снизить смертельный риск можно такими простыми средствами, которыми мы часто преберегаем.

• В жаркое время года нужно быть особенно внимательным к питьевому режиму, избегать шипучих и газированных напитков, больше употреблять ягод, фруктов и овощей.

• Незакаленным людям, особенно пожилым, нельзя разгоря-

ченными солнцем сразу бросаться в холодную воду. Это смотрится красиво, но залихватская красота может стоить здоровья.

• В сильную жару люди стараются меньше двигаться. Можно перейти на «ленивую» гимнастику, не вставая с постели, на дыхательную гимнастику, на элементы йоги.

• Не подрывайте своего здоровья, выполняя непосильную работу на дачных участках. Страйтесь работать рано утром до жары, а днем непременно поспать.

• Относитесь серьезно к жалобам детей и подростков на недомогания, частые головные боли, шум в ушах, нарушения сна, повышенную потливость, перепады артериального давления. Обращайтесь к врачам, так как в зрелом возрасте это может привести к недостаточности кровоснабжения мозга.

До приезда «неотложки»:

• при подозрении на инсульт больного необходимо удобно уложить так, чтобы голова и плечи лежали на невысокой подушке, расстегнуть затрудняющую дыхание одежду, обеспечить доступ свежего воздуха.

• Не забудьте обязательно удалить изо рта съемные протезы.

• Не допускайте резких перемещений головы.

• Померьте артериальное давление. Если оно повышенено, постарайтесь снизить его имеющимися средствами, но не слишком сильно.

• Можно дать один из препаратов, защищающих нервные клетки – ноотропил, глицин, церебролизин.

Калужский областной Центр медицинской профилактики.

Из истории**Непостроенные города...**

Славяне стали коренными жителями края примерно семь-восемь столетий назад. Кое-где они, правда, осели и раньше. А вот селиться в районе будущего Мосальска явно не спешили.

Первые города в земле вятичей возникают в начале XII века – позже, чем на юге. Объяснялось это особенностями местности, сравнительной изолированностью вятических сообществ. Тем не менее, их племенные центры постепенно вырастали в межплеменные, а затем в торгово-ремесленные и в «столицы» укрепленных феодальных вотчин, объединявших близлежащую округу.

Такая «столица» образовалась на Мошинском городище. Не случайно оно хорошо укреплялось, а в верхнем слое содержит элементы предметов вооружения (пластики от панциря, наконечники копий) и довольно совершенные железные орудия труда (топоры, сошники, серпы, косы, ножи). Свидетельством распада родовой общины и выделения знати с частной собственностью являются детали от замков, богатые по тем временам украшения, которые не могли носить простые смертные. Помимо поселения, предназначенного для земледельцев, скотоводов и, очевидно, ремесленников, перед укреплениями к городищу «тянули» несколько селищ, открытых археологами около сегодняшней деревни Мошины.

На другом берегу Пополты, по-видимому, существовал еще один вотчинный центр – Гнездиловский. Как Смоленская волость, он позже упоминается в исторических документах наравне с Мошинами.

Феодальным замком стал и Спасский городец на реке Перекше – притоке Пополты. Он представлял собой почти неприступную крепость, возвышавшуюся над рекой более чем на 40 метров и защищенную земляным валом со рвом, оборудованную в XII-XIII веках на месте дославянского поселения. Здесь найдены украшения из золота, серебра и бронзы, предметы быта и вооружения из железа, гончарная керамика с узорами. Прослеживается имущество неравенства и деление населения по социальному положению: господа, слуги, ремесленники, земледельцы, воины и т.д.

Подобные замки-крепости имели значение опорных хозяйственных пунктов, средоточия ремесла и торговли. Однако они еще не могли называться городами в полном смысле слова из-за малых размеров, подавляющего преобладания сельского хозяйства, слабого развития ремесла, обеспечивающего исключительно внутренние нужды.

В прошлом веке интересную гипотезу высказывали исследователи старины о древнем городе Корыдно. Его местоположение они локализовали на реке Рессе, точнее, на ее притоке Коринке, где сегодня расположена мосальская деревня Корное. Такая возможность не исключается, поскольку Ресса была не просто транзитным водным путем, но и, скорее всего, имела торговое и, может быть, военное значение.

Наши края после X века принадлежали довольно крупному Черниговскому княжеству и назывались «Лесной землей». Именно здесь возникли первые вятические города. Их «столицей»

принято считать Козельск, о котором летописи впервые сообщают в 1146 году.

К началу XIII века количество городов в земле вятичей заметно увеличилось, их насчитывалось уже около 80. Под 1231 годом летописями впервые отмечен Мосальск.

Возникает вопрос: почему городом становится именно Мосальск, а не Мошинское или Спасское-на-Перекше городища, у которых шансов, казалось бы, имелось куда больше? Ведь они самым коротким путем сообщались с Угрой, на берегах и притоках которой целими гнездами встречались древние поселения. В отличие от них Мосальск вдруг являлся вроде бы на отшибе, но сразу привлекает внимание летописцев.

В первой трети XIII века на Черниговскую землю вторглись новгородские войска под предводительством князя Ярослава Всеволодовича и его родственников, князей Белозерских и Ярославских. Ярослав пришел сюда, чтобы отомстить Михаилу Черниговскому за притязания на новгородский престол. (Хотя, как указывают историки, новгородцы сами пригласили его, прогнав своего князя).

В ту осень 1231 года здесь произошло сражение мосальчан с войсками новгородского князя Ярослава Всеволодовича – третьего сына знаменитого Всеволода Большое Гнездо. После смерти отца Ярослав был уже великим князем Владимирским. Но что его привело в черниговские земли? Острые междуусобицы, когда даже люди, связанные тесными родственными узами, могли воевать друг с другом по нескольку лет кряду. Ярослав княжил по

приглашению новгородцев в Новгороде Великом, активно воевал с его соседями, поддерживая политику своего брата Юрия. Так он оказался у стен Мосальска, прихватив дружины своих родственников, князей Белозерских и Ярославских.

У деревянных высоких стен маленького острога на берегу речки Можайки, притока Рессы, заряжали кони, зазвенело железо, громко разнеслись воинственные кличи. Жители спешно заперли крепостные ворота. В тревоге замерли женщины, старики и дети, к бою приготовилась дружина. Появился недруг. Это были не дикие степенные печенеги, не половцы и не татары, не варяги и не псы-рыцари. С мечом пришли такие же славяне, братья на кровь... Баталию выиграли мосальчане.

Желание во что бы то ни стало овладеть Мосальском объясняется, вероятно, тем, что он входил в состав владений изгнанного из Новгорода Михаила Черниговского. Михаил, видно, сильно подсуропил противоборствующей боярской партии в период новгородского княжения. Воины Ярослава вытолтали хлебные и овощные поля вокруг Мосальска, разграбили окрестные селения. Новгородцы ушли, увы, несолено хлебавши.

Вот так Мосальск оказался «крепким орешком». Наверное, поэтому и не суждено было Гнездилову с его удобным для основания города раздольным местом стать важным и стратегическим городом потомков Всеволода Большое гнездо... (зато это место очень понравилось пестрому «населению» стотысячного арт-фестиваля

«Пустые холмы-2010»).

Эти сведения о поражении новгородского князя Ярослава, хотя и отрывочные, позволяют сделать несколько выводов.

Во-первых, Мосальск был уже надежно укрепленным городом, раз его не смогла взять объединенная рать трех князей (надо полагать, достаточно вооруженная и имевшая боевой опыт). Следовательно, основан Мосальск был не в 1231 году, а значительно раньше. Насколько, пока неизвестно.

Во-вторых, упоминаются «волости» (волости) и села. Значит, Мосальск был и крепостью, и административным центром. Вероятно, вокруг него тогда начал формироваться уезд, состоявший из города и подчиненных ему волостей. Какие конкретно в летописи имелись в виду села, можно думать лишь предположительно. Скажем, о таких, на месте которых выросли сегодняшние деревни рядом с городом: Пицалово, Тарасково, Тимофеевское, Васильевское, Ляды, Харинки, Зубово, Гачки, Асетищи. Там сохранились типично вятические курганы-могильники, давние следы подсечно-огневого земледелия. Со временем к городу стали тяготеть более отдаленные населенные пункты.

Наконец, в-третьих, старые документы ясно говорят о возделываемых вокруг города полях с культурными растениями, хлебе и овощах, которыми снабжалось местное население. Кстати, слово «обилие» означало раньше «урожай, избыток, хлеб в зерне, плоды, овощ всякого рода», что и «истратил» Ярослав в бессильной злобе от неудачной осады.

А. СЕМИН, краевед.

Лето в банках**Салат из маринованных огурцов на зиму**

По этому рецепту получается обычно 4 литровых банки. Очень вкусный салат. Хрустящие кисло-сладкие огурчики. Не бойтесь сахара, попробуйте – не пожалеете! Таким же способом можно мариновать и кабачки, только засолить их можно часа на 2, они быстрее выделят сок, чем огурцы.

Ингредиенты: 25 огурцов нарезать кружочками, 6 лукович нарезать перышками, 2 болгарских перца нарезать полосками, 3 зубчика чеснока измельчить, 1/2 стакана соли.

Маринад: 3 ст.л. яблочного уксуса, 4 ст. сахара, 2 ст.л. горчичных зерен, 1,5 ч.л. семян укропа, 1/2 ч.л. гвоздики, 1 ст.л. молотой куркумы.

В большой миске смешайте огурцы, лук, сладкий перец, чеснок и соль. Дайте постоять примерно 3 часа.

В большой кастрюле смешайте яблочный уксус, сахар, горчичные зерна, семена сельдерея, зубчики гвоздики и куркуму. Доведите до кипения.

Слейте жидкость (выделившийся сок) из огурцов. Добавьте эту жидкость в кипящий маринад. Снимите маринад с огня перед самым закипанием.

Переложите овощи в стерильные банки. Залейте маринадом. Закатайте или закройте пластмассовыми крышками и храните в холодильнике.

Аджика

30-40 шт. красного горького перца, 4-5 болгарских сладких перцев, 500 г чеснока, 0,5 стакана семян кориандра, 1 кг очищенных гречих орехов, 100 г петрушки, 1/3 стакана хмели-сунели, соль по вкусу. Все пропустить через мясорубку, смешать, разложить по банкам. Прекрасно хранится.

Перец консервированный

Понадобится 5 кг перца.

Для маринада: 1,5 л воды, 1/2 стакана сахара, 250 г уксуса, 0,5 л подсолнечного масла, 1,5 ст. л. соли.

Перец очистить от зерен. Опустить в кипящий маринад по 1 кг, кипятить 5 мин. Затем вынимать шумовкой и укладывать в подготовленные банки (желательно литровые). Залить горячим маринадом и закатать.

Заправка

6 шт. болгарского перца (крупных), 1 шт. горького перца, 4 крупных помидора, 6 головок чеснока, 1 столовая ложка 6%-го уксуса, 300 г петрушки (корни и листья). Прокрутить все на мясорубке, добавить уксус, 4 столовых ложки подсолнечного масла, 1 столовую ложку сахара, 1-2 столовых ложки соли, зеленые семена кинзы. Перемешать и разложить смесь в маленькие баночки.

Жгучий красный перец

Возьмите на килограмм стручков столько же чеснока и столько же крепких зрелых помидоров, пропустите через мясорубку с мелкой решеткой (перец провертывайте последним), перемешайте, посолите, влейте неполный стакан яблочного уксуса и дайте настояться в течение 12 часов. Затем размолотую массу разложите в банки, а получившийся чесночно-перечно-томатный соус – в бутылки. Те и другие хорошо укупорьте, стерилизовать не нужно. Храните в прохладном месте.

Варенье из крыжовника (по-молдавски)

1 кг крыжовника, 1,5 кг сахара, 1,5 ст. воды, 100 г ядер гречих орехов.

Отобрать крупные ягоды крыжовника, перебрать их и удалить хвостик и плодоножки, вымыть и обсушить со всех сторон. Сделать надрезы на плодах и удалить семена с мякотью. Ядра гречих орехов вымыть, обсушить, обжарить чуть-чуть и измельчить. Полости ягод крыжовника начинить орехами, сложить в варочный таз и залить горячим сахарным сиропом. Как только сироп закипит, его необходимо охладить. Затем горячим сиропом снова залить ягоды и варить 15 минут. За 2-3 минуты до окончания варки бросить в варенье 10 свежих вишневых листьев. Готовое варенье сразу же разложить в банки, стерилизовать и закатать крышками.

Вино из черной смородины «спотыкач»

1 кг черной смородины, 1 кг сахара, 3,5 стакана воды, 750 г водки.

Ягоды смородины перебрать, тщательно промыть, дать обсохнуть. Потом пересыпать в эмалированный таз и растолочь деревянным пестиком. С помощью марли выжать сок.

Из воды и сахара приготовить сироп. Добавить в него сок черной смородины, снова вскипятить и снять с огня. Влить водку, тщательно размешать, опять поставить на небольшой огонь и, не доводя до кипения, дать загустеть. Снять с плиты и поставить охлаждаться.

Готовое вино разлить в бутылки, плотно закрыть пробками и поставить для хранения в холодильник.

Уредители: администрация муниципального района «Мосальский район», Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Мосальская газета».

Издатель: трудовой коллектив редакции.

Газета зарегистрирована Средне-Русским межрегиональным территориальным управлением (г. Орел) Серия ПИ №8-1469.

Редактор М.В. КАРАМА

Газета выходит в субботу и вторник.
Цена свободная.
Индекс 51764. Объем 1 печ. лист.
Редакция не несет ответственности за содержание рекламных объявлений.
Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

✓ Обо всем понемногу**Рецепт дня****Блюдо из синеньких**

Несколько баклажанов моются, режутся дольками и выкладываются на раскаленную сковороду. Обжариваются в масле на сильном огне. Далее туда же добавляется порезанный кубиками сладкий болгарский перец и один помидор. Все овощи тушатся до готовности. В конце в полученную массу выдавливается чеснок (1-2 дольки), размешивается все. Сверху кладутся несколько кусочков брынзы. Выключается огонь. И все это закрывается на несколько минут крышкой, чтобы сыр расплавился. Подавать можно прямо на сковороде.

Здоровье**Гипертония**

Залейте 1 стаканом воды 2 чайные ложки плодоножек вишни, доведите до кипения, настаивайте в течение часа и пейте по 1 столовой ложке 3-4 раза в день.

С заботой о суставах

Можно до самой глубокой старости сохранить подвижность, гибкость и радость жизни. Чай из сельдерея поможет укрепить весь организм в целом и будет препятствовать воспалению. Приготовить такой чай не трудно – 1 ст. ложку семян залить стаканом кипятка, настаивать 2 часа и процедить. Употреблять в течение двух недель по два раза в день.

Женская хитрость**Овощные дни**

Если вы не хотите придерживаться какой либо определенной диеты, то можете проводить для себя разгрузочные «овощные дни». В такие дни вы можете взять до 1,5 кг любых овощей, приготовить их различным способом (пожарить, сварить, потушить или просто сделать свежий салат) и съесть все это в течение дня, желательно за 5-6 приемов.

Например, можно сделать винегрет: нарезать 200 г свеклы (сырой и вареной 50/50), 100 г сырой моркови, соленый огурец, 2 ст. ложки горошка, немного зеленого лука, пару долек чеснока, все заправить растительным маслом или лимонным соусом.

Эффективность «разгрузочных дней» уже давно доказана, они помогают организму очищаться от шлаков и быть в форме. Кроме того, они тоже способствуют похудению, они еще и поднимают настроение, ведь после такого дня вы еще долго будете чувствовать легкость и уверенность в себе!

Также полезно пить свежевыжатые овощные соки. Например, попробуйте такой напиток: 2 части морковного сока и 1 часть свекольного, выдержаные в холодильнике. Такой напиток можно выпить за 5 приемов и обязательно съесть немного отжимки.

Хозяйке на заметку**Как заготовить сок лопуха?**

Корни выкопать с помощью лопаты, промыть холодной водой и быстро измельчить в блендере, затем берем чистую простерилизованную банку и наливаем туда отжатый сок или кашицу наполовину со спиртом, т.е. 1:1. Плотно закрываем, храним в холодильнике или холодном темном месте до 7-8 месяцев. Таким соком полезно протирать ослабленные волосы, разбавляя с водой или растительным маслом 1:1, несколько раз в неделю.

Колодцы, септики, домики.
Доставка колец.
Тел.: 8-962-179-89-19,
8-964-149-59-65.

«Мосальская газета»

26 июля 2011 года

Из почты редакции**Почему связисты в стороне?**

В начале июля над Мосальском разразилась гроза. Низкая грозовая туча прошла током по незащищенным объектам. У одного соседа расколола грушу, у другого сгорели компьютер, телефон. Вышел из строя и телефон у меня. В целом на нашей улице в негодность пришли около десяти телефонов.

Я фронтовик. Много раз бывал под минометным артиллерийским огнем германских войск. При обстрелах мы прятались в глубоких траншеях, прижимались к сырой матушке-земле, которая и спасала нас. А вот куда спрятаться от грозы? Люди с давних времен радовались грозовому дождю и одновременно боялись его. От удара грозы дрогнуло и у меня сердце, видя, как задымился телефонный аппарат. Я был бессилен. А ведь с грозой всегда боролись. Все высокие строения заземлялись, лишние токи поглощались. Несколько лет назад была подобная гроза. У многих вышли из строя телевизоры. Тогда энергетики выплатили пострадавшим по тысяче рублей на ремонт. Они понимали, что есть в этом их вина. А вот связисты сегодня в стороне, как будто их это не касается. А ведь заземление не сделано на многих их объектах.

С. БЕЛОВ, ветеран ВОВ, г. Мосальск.

На улице стало светло

Дорогая редакция! Через районную газету хотим поблагодарить депутата Городской Думы, директора профлицея № 31 Николая Рожкова. Благодаря его участию на нашей улице им. Куйбышева появился уличный свет. Проблема не давала нам покоя длительное время. Мы обращались с просьбой во многие инстанции, но нас никто не хотел слышать. Зная отзывчивость, ответственность депутата, его умения достигать поставленных целей, мы и решили обратиться к нему. Теперь у домов № 25, 27 горит уличный фонарь. Спасибо Николаю Ивановичу за понимание и отзывчивость на просьбу избирателей.

Жители ул. им. Куйбышева, г. Мосальск.

Актуально**Пироплазмоз собак**

Пироплазмоз распространен во всем мире и вызывается простейшими микроорганизмами, которых переносят иксодовые клещи. Паразит находится в слюнных железах клеща, при укусе пироплазмы попадают в кровь животного вместе со слюной клеща и далее размножаются в эритроцитах крови.

Пироплазмоз собак – это сезонное заболевание крови. Иксодовые клещи попадают на собак в теплое время года.

В зависимости от различных факторов инкубационный период длится от 2-х до 4-х дней, реже до 3-х недель.

При остром течении болезни наиболее частыми симптомами у собак являются: общая слабость, высокая температура – до 41°, отказ от корма, видимые слизистые оболочки приобретают бледную окраску с желтушным оттенком. На 2-5-е сутки появляется гемоглобинурия «кровомочка».

Диагноз ставят по результатам клинического осмотра, обнаружения на теле собаки клещей или же, со слов владельца, о снятия клещей, анализа крови.

Лечение пироплазмоза собак состоит из применения специфических лекарственных средств; проведения вспомогательной терапии, направленной на поддержание организма.

Очень важное значение имеет раннее начало лечения. При этом внешнее выздоровление наступает через 1-2 дня. В запущенных случаях лечение осложнений затягивается на 5-20 дней и не всегда приводит к выздоровлению. Без лечения смертность собак достигает 98%.

Все чаще встречается хроническая форма заболевания, это связано с тем, что иммунитет при пироплазмозе не стерильный. Это значит, что после выздоровления в организме продолжают жить единичные паразиты. При ослаблении общей сопротивляемости организма животного снова может возникнуть активная форма болезни.

Профилактика направлена на предупреждение нападения клещей на собак. Для этого используют ошейники, капли на холку, спрей, шампунь. На российском рынке широко представлены следующие высокоэффективные препараты: Фронтлайн-Комбо, Бара, Спот-ОН, Адвантекс, Больфо ошейник.

В. МАЛИКОВ, начальник ГБУ КО «Мосальская ветстанция».

Продаются:

Дом в деревне с землей в хорошем состоянии.

Тел.: 8-980-514-98-25.

Сруб пятистенок 6х9. Тел.: 8-915-896-39-29.

Кирпич, печной (витебский).

Цена 20 руб. 20 коп. за шт. Тел.: 8-909-672-01-39.

Пиломатериал. Доставка. Тел.: 8-903-814-56-49.

Стельная телка. Тел.: 8-910-592-94-98, 2-61-37.

Разное:

Требуются трактористы, бульдозеристы, электрики, строители на работу в ООО «Путогино». Тел.: 8-910-522-66-46.

Номер набран и сверстан в редакции газеты «Мосальская газета».

Подписано к печати: по графику – в 17.00, фактически – в 17.00.

Номер отпечатан Калужским Государственным предприятием «Облиздат». 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тираж 1790. Заказ